

三年初见成效
“百千万工程”迎来新的出发

环南昆山—罗浮山县
镇村高质量发展引领区
内,惠州市博罗县显岗水
库碧波荡漾,环水库碧道
蜿蜒如带

羊城晚报记者 张瑞柠 摄

这条路找对了走通了

实现“百千万工程”三年初见成效,他们亮出“好招法”“金点子”

羊城晚报记者 许悦 孙牧

聚力强县促镇带村,在“三年初见成效”承上启下的关键节点,全省推进“百县千镇万村高质量发展工程”促进城乡区域协调发展现场会召开,以“现场调研+集中会”的形式进行。23日下午,与会同志在广州召开集中交流会,广州、深圳、惠州、省发展改革委、茂名信宜、梅州梅县、中山小榄、广州中医药大学、广东电网有限责任公司、中国农业银行股份有限公司广东省分行等先后作交流发言。一个个“好招法”“金点子”,汇成全省各地各部门深入实施“百千万工程”的一幕幕生动实践,印证着“这条路找对了、走通了”,也凝聚起增创新优势、实现新突破的实干力量。

广惠协力 环南昆山—罗浮山引领区迎新变

自去年广东创造性提出推进“环南昆山—罗浮山引领区”建设以来,短短一年多,在广州、惠州的协同发力下,引领区的变化可谓翻天覆地。

广州通过高水平规划、高标准建设、跨区域协同,已推进重点项目211个,总投资1870亿元,森林温泉康养产业加快集聚,天人山水等项目成为文旅融合发展新标杆,从化马场二期等一批标志性项目即将竣工,400公里最美旅游公路全线贯通,正果驿站等一批特色节点出圈出彩,从化区中医医院新院区等民生项目建成投用,自行车、马拉松赛等文体活动精彩纷呈。

纵深突破 强县促镇带村有打法有决心

近年来,广东锚定“百千万工程”目标任务,从开局起步、全面铺展,到加力提速、纵深突破,在南粤大地绘就了一幅县域崛起、乡镇焕新、乡村富民的动人画卷。

为发展特色产业壮大县域经济,惠州市县联合、集中资源力量打造了7个县区千亿级产业园,成为县区高质量发展主引擎,贡献全市规上工业产值超70%。“近三年,惠州、仲恺、大亚湾GDP梯次迈入千亿,今年博罗有望过千亿元。”惠州市委书记、市人大常委会主任、党组书记刘吉透露。

茂名信宜市全力推动以县城为重要载体的新型城镇化建设取得积极进展,县城常住人口比2022年增加4.6万人。信宜市委书记龚庆表示,为高标准抓好县城这个载体,信宜市“从保底规划到精细设计”,确保“一张蓝图绘到底”。“从分地自建到居民上楼”,信宜攻坚城

区拆迁安置改革,改变了粤西粤北县城安置地自建房旧模式,防止出现“一边建新城一边造新城中村”,三年来,群众选择商品房货币安置比例占86%。

“以破釜沉舟的决心向低效工业园宣战”,“打一场没有退路的水污染防治攻坚战”——中山市小榄镇党委书记赵锡雄用这两句话,表达了当地推动镇域高质量发展的决心和勇气。回报是,小榄镇2024年GDP达586.4亿元,预计2023年至2025年GDP年均增长超6%,位居全国镇域经济500强第17位,集体经济收入超亿元村(社区)达13个。

梅州市梅县区则是推进镇村片区化组团式发展。据梅州市委常委、梅县区委书记凌云介绍,梅县区推动丙村、雁洋、松口3镇97村(社区)“抱团发展”,打造成为全省“百千万工程”成效重要展示窗口。丙雁松片区入选省文旅融合发展试点、广东十大乡村振兴示范带。“近三年,片区内累计接待游客约501万人次,旅游收入约50亿元。2024年,片区内农村居民人均可支配收入达3.02万元,高于全省平均水平。”

改革破题 100多项举措充分激发活力动力

在集中交流会现场,记者听到最多的一个词是“变化”,最直观的变化是“人”。干部们谈起发展眼里有光、手上有招,全省干部干事创业精气神得到有效激发。

三年来,广东城乡融合改革实现新突破。以改革破题、以创新探路,广东出台100多项改革举措,持续深化“人进城”“钱进县”“盘活土地”“放权赋能”

等领域改革,充分激发县镇村发展的活力和动力。

其中,新型帮扶协作机制更加完善。

据省发展改革委负责人龚桢梽介绍,在横向帮扶协作上,省发改委聚力产业发展。近三年来,珠三角中的6市累计拨付帮扶资金超166亿元,布局建设了12个市级产业转移合作园和100多个“反向飞地”,推动一批珠三角企业向粤东粤西粤北地区延伸布局,并探索产业链协同、资源市场互补、研发+转化等多种合作模式。截至目前,12个合作园累计引进项目超800个、完成固定资产投资约1400亿元,86个驻县工作组协助引进近千个产业项目,为县域经济发展注入了强劲动能。

在纵向支持上,省发改委聚力资源下沉。62个帮扶组团、190余名帮扶干部深入基层一线。截至目前,省发改委完成重点帮扶任务超1100项、重点帮扶项目超800个,争取各类资金超300亿元;同时充分发挥组团资源优势,在产业园区提质扩容、基础设施建设等方面推动解决一批“堵点”“卡点”问题,力促高州荔枝、梅州柚等一批县域特色产业做大做强。

在省内横向对口帮扶协作工作中,深圳积累了诸多经验。

据深圳市委副书记、市长覃伟中介绍,2023年以来,深圳市先后选派干部828名、教师医生等人才1644人次,安排财政帮扶资金109.31亿元,支持对口地区产业协作、乡村振兴、民生帮扶以及各类协作工作。深圳与汕尾对口合作成效获国家发改委肯定并向全国推广,深圳—河源(2023年、2024年)、深圳—汕尾(2023年)结对关系获省推动产业有序转移年度考核“优秀”。

“全国‘最富’的地方在广东,‘最穷’的地方也在广东。”曾经,这一说法广为流传。如今,这一刻被印像成为了历史,广东城乡区域协调发展翻开新的篇章。

12月22日至23日,全省推进“百县千镇万村高质量发展工程”促进城乡区域协调发展现场会召开,在三年初见成效基础上,总结工作、交流经验、完善打法,对更好实现强县促镇带村、推动城乡区域协调发展作出新的部署。广东“百千万工程”迎来了里程碑,也迎来了新起点。

推动城乡区域协调发展,是中国式现代化的必然要求,关系到广东走好中国式现代化之路的全局和成色。

近年来,广东将推动城乡区域协调发展摆在突出位置,将其作为高质量发展的内在要求和必须攻克的关口。特别是在2022年年底,广东学习运用“千万工程”经验,立足省情实际,把握发展规律,作出实施“百千万工程”的重大部署,以头号势头、头号力度来抓,举全省之力系统推进,全面掀起强县促镇带村的火热实践。

时间镌刻奋斗足迹,岁月铭记梦想荣光。三年来,广东构建指挥、工作、目标、政策、评价“五大体系”,坚持以县域为切入点,因地制宜、一县一策,“五级书记”一起抓,县镇村一体推进,推动“百千万工程”走深走实。全省57个县(市)GDP增速连续两年快于全省平均水平,县城人口实现整体净流入,县城常住人口城镇化率由44.72%提升至46.48%,全省城乡居民

(上接A1)

黄坤明指出,面向“十五五”,“百千万工程”将迎来“五年显著变化”的中考,向着“十年根本改变”的大考进军。站在新起点、实现新跨越,全省各地各部门要锚定五年、十年目标,紧紧抓住县域这个城乡融合发展的切入点,突出关键重点,集中用力、持之以恒,稳扎稳打推动“百千万工程”取得新的更大突破。要进一步深化体制机制改革,全面激活县域发展新动能,聚焦责权一致、责能一致加快完善赋权、赋能、赋责相统一的县镇管理模式,不断拓宽县域资源、资金、资产价值实现的有效路径,着力构建党政、企业、社会力量共同参与的长效机制,为县镇村发展注入源源不断的强大动力。

会议以电视电话会议形式开至各地级以上市、各县(市、区)。省委常委、省政府领导同志,省人大常委会、省政协有关负责同志,省法院、省检察院主要负责同志,各地级以上市及省委横琴工委、省横琴办主要负责同志,省“百千万工程”指挥部成员单位、省有关单位主要负责同志,省市“百千万工程”指挥部有关负责同志,各县(市、区)党委、深汕特别合作区党工委和东莞、中山市中心镇党委书记主要负责同志,有关高校主要负责同志和有关企业、机构负责人参加会议。

(徐林 骆晓群 岳宗)

产业典型

文/图 羊城晚报记者 梁辉森

清远鸡产业链不断延伸、价值链持续拓展

“凤”舞岭南,香飘万里

清晨,粤北山间的薄雾尚未散去,清远鸡的啼鸣已唤醒沉睡的村庄。作为“中国十大优异畜禽遗传资源”中唯一的鸡种,清远鸡有着千年养殖历史,曾是国宴上的“头牌鸡”。近年来,清远市深入实施“百千万工程”,全力推进“五大百亿”农业产业发展。2024年,清远鸡综合产值达111.96亿元,同比增长26.3%,跨越百亿产值大关。

百亿产业的种芯根基

在广东,“鸡有鸡味”是食客对禽类食材的最高褒奖,而清远鸡以皮色金黄、肉质嫩滑、骨软味鲜的独特风味,成为这一标准的极致体现。作为国家地理标志产品,清远鸡的产业振兴,始于一场长达20年的“种业保卫战”。

本世纪初,受品种混杂、疫病肆虐等影响,清远鸡原种仅存8000余只,可育种用不足3000只,病害致死率高达30%-40%,这一千年优良品种面临空前的生存危机。为此,当地以现代农业产业园建设为抓手,大力实施清远麻鸡现代种业提升行动,依托龙头企业,将清远鸡种群保护及利用工作融入产业发展中,有力夯实清远鸡种业的发展基础。

联农带富的创新业态

“我们现在养鸡稳赚钱!”养殖户老李告诉记者,他加入天农集团的“公司+基地+家庭农场”模式后,不仅获得了公司提供的统一种苗、饲料、疫苗,而且有专业技术团队“保姆式”指

导,从鸡舍选址到日常管理全程介入;更让他安心的是,公司还会按约定价格收购合格产品。

近年来,清远市进一步健全现代农业产业园利益联结机制,丰富联农带农模式。目前,清远鸡产业从业人口超8万人,带动农户超1万户,户均增收达3万元,真正实现了一只鸡富一方人。

产业的蓬勃发展吸引了更多创新模式落地。在佛冈县,总投资6000万元的“水头阳光鸡现代设施养殖示范园”正稳步推进建设。该项目采用功能

性光转换镀膜玻璃建造鸡舍,可过滤有害紫外线、转化有益光线,为鸡群打造健康生长的光谱环境。

“我们的鸡要先养殖100天,再晒足60天阳光,谷氨酸含量比普通走地鸡更高,肉质清香甘甜。”佛冈三雄养殖有限公司负责人黄松青介绍。

该项目创新采用“片区+平台+合伙人+专项政策+项目公司”模式,引入24小时智能化管理系统,实现温度、湿度、光照全程可控,有效减少自然因素影响。项目首期建设5栋鸡舍,年产量预计达200万羽,年产值超2700万元,全部建成后年产值将突破亿元,通过养殖、加工、销售一体化布局,有力带动村集体增收和农民就业致富。

据悉,清远市已建成4个清远鸡现

代农业产业园和产业集群项目,总投资达31.64亿元;同时,持续推动全产业链数字化转型,支持企业建设智慧农场、整合种源繁育到终端销售的全链数据,目前全市1237家规模鸡场实现标准化养殖,规模化养殖率达92.19%,为产业高质量发展注入持续动能。

逐梦全球的多元价值

走进四川成都的网红火锅门店,现切现摆的清远鸡在滚沸的汤底中轻涮片刻,便是一口鲜醇入味的地道风味。如今,清远鸡已突破地域限制,以多元化形态走进全国各地的消费场景,成为餐桌上的“常客”。

产业链的纵向延伸,让清远鸡的价值空间不断拓宽。清远市以精深加工为突破口,推动产业从“鲜活销售”向“多元产品”转型,目前已培育35家清远鸡预制菜生产企业,构建起涵盖即食、即烹、即热的全品类产品矩阵。低温鸡胸肉、川香麻椒鸡、糟粕醋清远鸡火锅、清远古法烧鸡、干贝鲍鱼鸡粥等创新产品接连涌现,既保留了清远鸡“皮爽肉滑、汤鲜味浓”的核心特质,又适配了快节奏生活下的便捷消费需求,实现了从“卖原料”到“卖食品”的价值跃升。

品牌赋能与文旅融合更让产业活力倍增。清远深挖清远鸡文化内涵,塑造“麻鸡”IP形象,建立质量安全追溯平台,截至2025年10月,4家授权主体已开具逾92万张专用承诺达标合格证,4468批次追溯数据上区块链,强化“优质安全”品牌认知;通过举办清远吃鸡榜”评审等活动,跨界合作清远马拉松、《和平精英》村寨赛,更让清远鸡从“好吃”升级为“值得吃”“必须吃”,持续扩大美食文化影响力。

站在新的发展起点,清远鸡产业正向着“品牌国际化、产业数字化、产品高端化”的目



位于清远市佛冈县水头镇桂元村的“水头阳光鸡现代设施养殖示范园”

标迈进。今年10月30日,天农集团向香港联交所递交招股书,拟在香港主板上市,有望成为清远鸡产业首家港股上市公司,借助国际资本加速品牌全球化布局。

未来,清远鸡将走进海外高端粤菜馆、华人超市,以原产地溯源、文化故事讲述“中国味道”,让“岭南第一鸡”飞向世界餐桌。